

关于对第2025252号提案《科技和金融“嫁接”，增强科技金融整体服务能力》的答复

尊敬的程强委员：

您于福田区政协六届五次会议上提出的第2025252号提案《科技和金融“嫁接”，增强科技金融整体服务能力》已收悉。感谢您对福田区科技金融工作的关心支持。福田区作为全国三大金融强区之一，是深圳金融业最靓丽的名片，具有非常扎实的金融产业基础。2024年，福田区金融业实现增加值2209亿元，同比增速6.8%，占全市金融业增加值超四成。福田区正努力推进科创和金融两大支柱产业融合发展，增强科技金融整体服务能力，推动“科技—产业—金融”良性循环。根据福田区工作实际，现答复如下：

一是加大银行业科技金融服务供给。鼓励银行机构设立专门开展科技金融业务的科技支行，对科技支行适当下放授信审批、利率定价等业务权限，优化对科技型企业的评价体系，持续丰富科技信贷产品，提高科技信贷的获得水平。截至目前，福田区共9家科技支行，占全市20%，已会同兴业银行、浦发银行等相关银行科技支行落地员工持股贷、研发贷等特色业务，融资金额超4亿元。加大科技金融产品线上线下对接力度。吸引银行机构在“福企”虚拟园区上线科技金融信贷产品，线上精准匹配推送至有

融资需求企业。梳理辖区金融机构科技金融产品清单，已形成福田区科技金融产品目录，包含10家重点银行共58个科技信贷产品、2家保险公司共21个科技保险产品、以及12个基金、担保、信托产品，已向辖区重点科技型企业推送，有效提升科技金融服务供给效率。

二是强化科技产业风险保障支持。推出《福田区科技教育人才“五福礼包”》，面向符合条件的科创主体推出最高赔付200万元的科技研发费用损失险和科技成果转化失败险，用“一保险”为科技创新筑牢风险屏障，提高科创主体风险保障服务水平。推动完善和推广科技保险产品，鼓励保险机构针对科技企业经营过程进行险种分类开发和定价，完善知识产权、技术研发等相关事故数据库，推动科技保险业务发展和风险管理；借助行业沙龙等平台，为保险机构搭建与科创主体的沟通桥梁，交流与推广相关科技类保险，探索建立科创企业保险理赔绿色通道。

三是拓宽“股权+债券”融资渠道。持续建强香蜜湖国际风投创投街区，升级打造“国际风投创投中心”“CVC创新中心”等专业楼宇，集聚达晨财智、东方富海、比亚迪投资等各类头部投资机构，私募股权创投机构数量及规模均居全市第一，获评“中国创投活跃区县”，形成了较强的集聚效应和行业氛围。不断完善“募投管退服”全链条政策体系，支持创投机构“投早、投小、投科技”，鼓励投资机构加大对优质初创企业的投资力度。率先落地全国首批“科技创新债”试点，辖区头部机构东方富海成功

在银行间市场发行落地全国首单民营创投科创债，上半年辖区机构发行科创债规模突破120亿元，占全市超60%，为独角兽及科创企业提供长期低成本的资金支持。

四是搭建四大产融对接服务平台。依托风投创投街区综合服务平台、“产业投资CVC创新中心”、“香蜜湖上市加速器2.0”、“国际财富会客厅”等产融服务平台，持续提升资源整合功能，提升路演交流、资源对接、机构服务效能。深化上市培育精准服务，聚焦香蜜湖上市加速器“五个加速”功能，动态储备“星耀鹏城”后备企业300余家。依托深交所科融通系统共建并购重组服务专区，打造覆盖数据共享、标的披露、需求发布的核心资源枢纽。成立全国首个并购基金联盟，搭建“资本-产业-标的”精准对接平台。

五是建设“AI+金融”生态体系。落地全国首个“AI+金融”生态联盟，搭建政府指导、协会运营、阵地支持、企业间技术交流与资源对接的组织体系，汇聚银行、证券、保险、基金等83家金融机构CTO，举办Fintech对接会、企业出海、一对一业务洽谈、深港人才季活动22场。鼓励支持金融机构开展数字化转型，围绕资产负债营销、风控管理、行业研究三个维度，由深圳市金融科技协会发起应用场景工作组19个，推出全国首发“AI赋能”产品4个，如招商银行推出“一招大模型”，成为国内银行业首个开源百亿参数金融大模型。

下一步，福田区将围绕政策、服务、产品、生态持续谋划创

新，构建覆盖“投贷债担保”全领域、支持科创企业从初创到成熟全周期的科技金融支持体系。建立区街联动工作机制，协同银行、券商、保险、创投等专业机构，拓宽银行贷款、股权直投、上市并购等企业融资渠道。丰富科技金融产品，深化“政银担保”合作模式，为企业提供定制化产品方案。优化投资环境，打造“耐心资本”“大胆资本”互促共进生态，撬动更多社会资本投向种子期、初创期创新企业，助推科技成果加速产业转化。

福田区科技和工业信息化局

2025年9月22日